
Limbašské pastorále
Nuž spomaľ svoje kroky a preruš púť pocestný 
a vzhliadni zrakom svojím k hradbe Malých Karpát. 
Odboč neďaleko Pezinka a čaká ťa prekvapenie – ma-
lebná dedina Limbach tu leží.
Nemeckí osadníci - vinohradníci tento čarovný kút už 
kedysi pred siedmimi storočiami objavili, ostali tu žiť 
a pracovať, vinnú révu pestovať a víno z nej vyrábať. 
Táto tradícia sa potom rozvíjala, dodnes zachovala
a dedina sa vinohradmi obklopovala. Machergut, Mit-
telberg, Hasensprung – vinohrady, kde vďaka životo-
darnej sile pôdy, pracovitým rukám miestnych vino-
hradníkov a slnečnej energii kvalitné odrody viniča 
dorastajú. A z nich výborné vína vznikajú. Nad obcou sa 
od konca 15. storočia gotický katolícky kostol týči, ako 
jediný kostol na Slovensku zasvätený sv. Theobaldovi.

V centre dediny svoj svätostánok evanjelici majú.
Aktívni občania Limbachu sa spolčujú v občianskych 
združeniach. Sú to: občianske združenie LIRA – Lim-
bašská regionálna agentúra, ktorej činnosť je zamera-
ná na regionálny rozvoj a zachovanie kultúrnych tradí-
cií Limbachu, občianske združenie Limbach on Tour, 
ktoré sa špecializuje na organizovanie spoločenských 
podujatí a turistických akcií, a občianske  Združenie 
limbašských vinohradníkov a vinárov, ktorého pred-
metom činnosti  je rozvoj a zachovanie vinohradníctva 
a vinárstva v Limbachu. Tieto občianske združenia, 
v spolupráci s obcou Limbach a Jednotou dôchod-
cov Slovenska, organizujú voľnočasové aktivity 
v Limbachu, ako aj  kultúrne, vzdelávacie, turistické 
a iné podujatia pre občanov a návštevníkov Limbachu.
Obec Limbach obklopuje krásna príroda, pôsobivé 
hony vinohradov a lesy Malých Karpát, ktoré sú na 
dosah. To dáva dobré podmienky na viaceré možnosti 
pešej turistiky i cykloturistiky. Či už smerom na Sl-
nečné údolie, Medvedie údolie, unikátnu Limbašskú 
vyvieračku alebo výstup na hlavný hrebeň Malých 
Karpát Štefánikovu magistrálu. 

Nuž, zastav sa pútnik u nás v Limbachu. Nájdeš tu 
oázu pokoja, krásy, oddychu, more dobrého vína, 
milých a priateľských ľudí, ktorí ťa radi privítajú
a počastujú s láskou dorobeným vínom lahodnej chuti. 

Vitaj v Limbachu každý, kto prichádzaš!
Slavomír Beňo

Vydáva obec Limbach, ročník XXIX.
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Kmihy sú pre ľudí tým,
čím sú pre vtákov krídla.

(John Ruskin, anglický spisovateľ)

V knižnici je približne 3500 kníh pre deti aj dospelých
a knižný fond pravidelne dopĺňame novými zaujímavými
knihami. Knižnica sa nachádza na poschodí obecného 
úradu a je otvorená každý pondelok od 13:30 do 16:30.

Členské poplatky na rok sú symbolické:
dospelý 1,70 eur, dieťa 1,00 eur, dôchodca 0,70 eur

Pozývame nových čitateľov
do limbašskej knižnice.

Spoločenská kronika
Jubilanti

Opustili nás Narodili sa

Helena Kráčalíková

Ľubomír Hollý

Katarína Rösslerová

Jozef Tokoš

Viliam Švábek

Ing. Ľubomír Straka

Danka Babulicová

Mgr. Anna Macková

Viliam Galan

Ing. František Moravčík

Magdaléna Sandtnerová

Eva Rýdza

Mária Talabová

Marta Škvarková

Oľga Grófová

Eva Jadroňová
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        Att ila Nemeš                    23. 7. 2025           vo veku 60 rokov
        MUDr. Pavol Patro      28. 9. 2025          vo veku 71 rokov

Vanesa Böhmová       12.7.2025
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Vážení 
spoluobčania,
na titulnej strane týchto noviniek je uverejnené 
Limbašské pastorále z pera pána Ing. Slavomíra 
Beňa, ktorému aj touto cestou ďakujem za túto 
formu opisu našej obce a života v nej. 

Myslím si, že pán Beňo v Limbašskom pastorá-
le vystihol všetko, na čo môžeme byť hrdí, a je 
len na nás, či o pár rokov budeme môcť osloviť 
pocestného a ponúknuť mu oázu pokoja, krá-
sy, oddychu a dobrého vína. Dnes hovoríme, 
a nielen my, hovoria to aj návštevníci našej obce, 
že Limbach je krásna obec, s čím sa dá len sú-
hlasiť, avšak si myslím, že za toto konštatovanie 
musíme poďakovať minulým generáciám. Ako 
sa  správali k tomuto územiu a najmä k okoliu 
obce, tak môžeme my dnes hovoriť o krásnej obci 
v lone okolitých vinohradov a lesov, a tak ako sa 
my dnes budeme správať k našej obci a jej okoliu, 
tak nás budú hodnotiť budúce generácie. Je len 
na nás, či Limbach zostane útulnou oázou poko-
ja, oddychu a dobrého vína.

V duchu tejto myšlienky sa snažíme aj koncipo-
vať nový územný plán obce Limbach, ktorý vy-
chádza, v súčasnosti ešte aktuálneho územného 
plánu obce, s dôrazom na zachovanie súčasného 
charakteru obce. Uvedomujem si, že geografická 
poloha obce, jej okolitá príroda a blízkosť hlavné-
ho mesta je lákadlom na rozmach individuálnej 
domovej výstavby alebo pre developerské akti-
vity na nezastavaných plochách, avšak musíme 
ísť touto cestou? Myslím si, že nemusíme stáť v 
rade okolitých obcí, kde domy rastú ako huby po 
daždi. I keď všade naokolo bude ešte väčší sta-
vebný rozmach, som presvedčený, že Limbach 
môže zostať oázou medzi veľkými sídliskami ro-
dinných alebo bytových domov. Nebude to však 
ľahké, Limbach je pekné miesto a ľudia budú mať 
snahu zhodnotiť budúce alebo minulé investície 
do pozemkov, navyše, ak investovali v domnien-
ke možnej výstavby. Mnohí z vás dostali list od 
nemenovaných osôb, v ktorom uvádzajú, že obec 
koná protizákonne pri obmedzení výstavby  
v lokalite Športová – Humná. Nie je to pravda 
a v stavebnom konaní len striktne dodržujeme 
aktuálny územný plán, v ktorom je povolená 
výstavba rodinných domov len v jednom rade, 
súbežne s cestou Športová – Humná. Tento stav 
bude zachovaný aj v novom územnom pláne. 
Prehodnocovať sa bude len šírka stavebných po-
zemkov. Jedni o konaní obce píšu a iný je ochot-
ný zmariť výstavbu kanalizácie na ulici Športová 
– Humná tým, že sa odvolal proti Rozhodnutiu 
o umiestnení stavby a toto nenadobudlo prá-

voplatnosť do termínu vyhodnotenia žiadostí  
o dotáciu. Projekt kanalizácie sme zadali už 
upraviť tak, aby viedla mimo pozemkov dotyč-
ného. Považujem za nekorektné, že dotyčný pán 
na stretnutiach s vlastníkmi pozemkov, ktorými 
má prechádzať kanalizácia, ani raz nepovedal, 
že nesúhlasí s prechodom cez jeho pozemky. 
Takéto obštrukcie v mojom prípade nepadnú 
na úrodnú pôdu, nenechám obec nijakým spô-
sobom zastrašovať alebo vydierať. Obe tieto ko-
nania majú spoločného menovateľa, že vedenie 
obce v minulosti prisľúbilo investorom masívnu 
výstavbu v lokalite od Športovej – Humná až po 
Hazensprung, v príkrom rozpore s územným 
plánom, na čo vydalo aj územnoplánovaciu in-
formáciu, ktorá však, našťastie, nie je záväzná, 
ale len dočasne platná. Ešte stále je čo naprávať.

Divá zver
Nie je týždňa bez sťažností na škody alebo upo-
zornení na nebezpečný pohyb divej zveri v obý-
vanej časti obce. Ako som vás už informoval, za-
čiatkom roka sme požiadali o odchytové klietky, 
ktoré boli aj umiestnené v katastri obce, pretože 
však bola chytená zver z nich vypúšťaná, a teda 
sa minuli účinku, požiadal som o zvýšenie kvóty 
ulovenej zveri. Uvidíme, čo to prinesie. Využí-
vame všetky dostupné prostriedky, v medziach 
zákona, na zníženie stavu divej zveri v našej obci. 
Chcem zdôrazniť, že rozumiem obave ľudí o ži-
vot a zdravie  pri stretnutí s divou zverou, ako aj 
rozhorčeniu pri poškodzovaní vášho  majetku 
alebo úrody. Divá zver poškodzuje aj obecný 
majetok, a preto vytvorme spoločne väčší tlak na 
zodpovedných. 
	   
Bankomat
Určite neušlo vašej pozornosti, že máme opäť  
v obci bankomat umiestnený na tom istom mies-
te, pri vchode na obecný úrad. Som rád, že sa nám 
podarilo zabezpečiť pre obec bankomat. Bolo to 
náročné, zabezpečiť do obce, ako sme my, banko-
mat, lebo sme mali nízky počet výberov. Z tohto 
dôvodu nám vypovedala zmluvu o umiestnení 
bankomatu aj ČSOB banka. V Limbachu bol 
priemerný mesačný výber 350-krát. Banky pri 
oslovení požadovali minimálne 1 000 až 2 000 
výberov mesačne. Uvidíme, ako sa v budúcnosti 
k počtu výberov postaví banka, ktorá jediná bola 
ochotná umiestniť v Limbachu bankomat. Mož-
no ak nebude taký kazový ako predchádzajúci, 
tak táto služba bude zo strany banky pre Lim-
bach zabezpečená. 

Milí Limbašania, chcel by som zdôrazniť nasle-
dujúcu informáciu, aby neunikla vašej pozor-
nosti: Dopravná zákazová značka umiestnená 
na Sadovej ulici, pri vjazde na nespevnenú cestu 
vedúcu do lokality Nad pivnicou, nie je platná a 
nemusíte ju rešpektovať.  Jej umiestnenie je ak-
tivita súkromnej osoby. Avšak časy, keď by sme 

ju jednoducho odstránili, sú preč, a preto obec 
bude pred jej odstránením postupovať v zmys-
le platných zákonov. 

Dovoľte mi vyjadriť aj poďakovanie občian-
skym združeniam pôsobiacim v našej obci, 
ktoré nám spríjemňujú voľnočasové chvíle. 
Na konci augusta Spolok limbašských vi-
nohradníkov a vinárov organizoval Piknik 
vo vinohrade v lokalite Hazensprung. I keď  
v deň akcie neprialo počasie, myslím, že všetci, 
ktorých neodradil dážď, strávili príjemné po-
poludnie a večer v spoločnosti našich vinárov. 
V septembri sa už tradične konalo Pezinské 
vinobranie, kde sme sa v nedeľu zúčastnili 
na alegorickom sprievode. Som veľmi rád, že 
tento rok sa naše rady  rozšírili a na sprievo-
de sa zúčastnili niektorí poslanci Obecného 
zastupiteľstva obce Limbach -  pani riaditeľka  
a rodičia Materskej školy v Limbachu, členovia 
občianskych združení Limbach on Tour, Líra  
a Spolok limbašských vinohradníkov a viná-
rov, členovia Jednoty dôchodcov Slovenska 
a ďalší ľudia z našej komunity, ktorí dôstojne 
reprezentovali obec Limbach. V októbri sme 
sa už tradične stretli na Jablkovom hodovaní, 
ktoré organizovalo Občianske združenie Líra. 
Dobroty z kuchýň rodičov, detí Materskej ško-
ly v Limbachu a Základnej školy v Limbachu či 
mladých futbalistov, určite nikoho nenechali 
hladnými. Ďakujem za organizáciu oboch ak-
cií a za účasť v alegorickom sprievode a už teraz 
sa teším na ďalšie ročníky.  

Ospravedlnenie
V predchádzajúcom vydaní noviniek som opo-
menul pri Limbašskom dni poďakovať za prezen-
táciu automobilových veteránov, za čo sa osprave-
dlňujem a dodatočne ďakujem pánovi Drahošovi  
Rybárovi za ich vystavenie počas Dňa Obce. 

Na záver tohto príspevku do Limbašských no-
viniek mi dovoľte  popriať vám mnoho zdravia 
v tomto premenlivom ročnom období a aby je-
senné práce v záhradách vám išli od ruky. 

P. S.: Druhý Limbašský ples sa bude konať 
dňa 24. januára 2026. Zatiaľ si  tento termín 
poznačte do kalendárov. Predaj lístkov, pred-
pokladám, bude spustený v mesiaci december.   

S úctou		         
Branislav Kalman				  
váš starosta
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V Biblii, v Knihe žalmov, nachádzame známe slová: „Hospodin je 
môj pastier, nebudem mať nedostatku.“ Koľko dôvery a pokoja sa 
skrýva v tejto krátkej výpovedi z 23. žalmu. Kto dokáže povedať,  
že Pán Boh je jeho pastier a nič mu nechýba, ten je skutočne šťastný 
človek. K takémuto plnému spoľahnutiu sa na Božiu starostlivosť 
sme aj my našim Stvoriteľom pozvaní. Namáhame sa, pracujeme 
pre svoje živobytie, no máme tak robiť v plnej dôvere, že Pán Boh 
požehná našu prácu a dá nám všetko potrebné na život. Na inom 
mieste v Knihe žalmov sa hovorí, že darmo by sme vstávali zavčas 
rána a neskoro si líhali, darmo by sme sa celý deň lopotili, keď by 
sme nepočítali s Božou pomocou. Takému snaživcovi, vorkoho-
likovi, všetko vyjde navnivoč. Dostatok však má ten, kto dúfa v 
Hospodina. Má aj vzácny Boží pokoj.

Dr. Martin Luther v súvislosti s Božím stvorením a so starostlivos-
ťou o nás, Jeho stvorenia, napísal: „Verím, že ma Pán Boh, ako aj 
všetky ostatné stvorenia, ráčil stvoriť a dal mi telo i dušu, oči, uši  
i všetky údy, rozum i všetky zmysly a ich doteraz zachováva; k tomu 
mi hojne a na každý deň dáva odev i obuv, pokrm i nápoj, dom, 

dvor, manželku (manžela) i dietky, pole, dobytok a rozličný majetok 
so všetkými potrebami života, mňa pred každým nebezpečenstvom 
chráni a od všetkého zlého ma zachováva. To všetko činí z púhej 
otcovskej a Božskej dobroty a milosrdenstva, bez akýchkoľvek mo-
jich zásluh a hodností. Za to všetko povinný (povinná) som Jemu 
ďakovať, Jeho chváliť, Jemu slúžiť a Jemu byť poslušný (poslušná). 
To je iste (verná) pravda!“ 
Dajme sa poučiť týmito slovami aj teraz na jeseň. Keď zberáme 
poslednú úrodu zo svojich záhrad a viníc! Premýšľajme nad tým,  
čo to znamená: „To všetko činí z púhej otcovskej a Božskej dobroty  
a milosrdenstva, bez akýchkoľvek mojich zásluh a hodností.“ Potom 
bude v nás iste menej pýchy a viac skromnosti. Aj to jabĺčko z našej 
záhrady budeme inak jesť - s ďakovnou modlitbou a myšlienkou na 
múdreho Stvoriteľa, dobrého Pastiera, starostlivého nášho  
nebeského Otca.

Róbert Mišových, evanjelický farár

NAHRAĎME PÝCHU SKROMNOSŤOU
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Jubilejný rok 2025 sa pomaly blíži ku koncu, ale téma nádeje je 
stále aktuálna. Sme pútnikmi nádeje aj v tom zmysle, že náš ľudský 
život sa dá prirovnať k putovaniu, a to znamená, že naše ľudské 
putovanie má svoj cieľ. Pre mnohých je budúcnosť neistá, plná 
obáv a strachu zo staroby, z choroby, chudoby, zo samoty, z bolesti 
alebo predstavy, že zostaneme ležať a budeme druhým na záťaž. Ale 
pre veriaceho človeka nádej znamená očakávanie večného života, 
túžbu po Božom odpustení, ale aj radosť z každého dňa, z každej 
maličkosti, a preto nádej prináša do ľudského srdca dôveru, svetlo 
a lásku, ktorá vyháňa strach (porov. 1 Jn 4, 18). Prvého novembra 
slávime sviatok Všetkých svätých: podľa Svätého písma je to 
obrovský zástup šťastných ľudí v nebi, ktorí sa tešia z Božej prítom-
nosti a prežívajú krásne spoločenstvo večného pokoja. Druhého 
novembra si spomíname na všetkých verných zosnulých. Keď sa 
modlíme: Odpočinutie večné daj našim zosnulým, ó Pane, a svetlo 
večné nech im svieti, nech odpočívajú v pokoji; to neznamená, 
že naši zosnulí spia večným spánkom. Skutočný odpočinok nie je 
nečinnosť, ale sloboda; je to vnútorný pokoj; nie je to pasivita, ale 
naplnenie všetkých túžob; je to spočinutie v Božom náručí.

Pápež František, na ktorého spomíname s vďačnosťou, povedal aj 
tieto slová: Nie je kresťanské kráčať s pohľadom upretým do zeme, 
ako to robia ošípané, bez toho, aby sme pozdvihli oči k obzoru. 
Akoby sa celé naše putovanie skončilo tu, po pár metroch cesty; 
akoby v našom živote neexistovali nijaká méta, nijaký cieľ. Posled-
né stránky Biblie nám ukazujú konečný obzor veriaceho človeka: 
nebeský Jeruzalem: Boh zotrie z očí každú slzu a už nebude smrti 
ani žiaľu; ani náreku, ani bolesti viac nebude, lebo prvé sa pomi-
nulo... Nepoddávaj sa noci: pamätaj, že prvý nepriateľ, ktorého si 
treba podrobiť, nie je mimo teba: je v tvojom vnútri. Preto nedá-

NÁDEJ NA VEČNÝ ŽIVOT
vaj priestor trpkým pochmúrnym myšlienkam. Dôveruj Bohu 
Stvoriteľovi, Duchu Svätému, ktorý všetko hýbe smerom k dobru, 
Kristovmu objatiu, ktoré čaká na každého človeka na konci jeho 
existencie... Nikdy si nemysli, že zápas, ktorý vedieš tu na zemi, 
je zbytočný. Na sklonku života nás nečaká stroskotanie, pretože 
Boh nesklame; ak do našich sŕdc vložil nádej, nedovolí jej zaniknúť 
v neprestajných frustráciách. Všetko vzniká, aby to zakvitlo vo 
večnej jari. Aj nás Boh stvoril, aby sme kvitli... Kdekoľvek si, buduj! 
Ak ležíš na zemi, povstaň! Nikdy nezostaň ležať, vstaň, dovoľ, aby 
ti pomohli postaviť sa na nohy. Ak sedíš, vydaj sa na cestu! Ak ťa 
paralyzuje nuda, vyžeň ju dobrými skutkami! Ak sa cítiš prázdny 
alebo ti chýba odvaha, popros Ducha Svätého, aby znovu naplnil 
tvoje nič. Vytváraj pokoj uprostred ľudí a nepočúvaj hlasy tých, čo 
sejú nenávisť a rozdelenie. Ľudia, aj keď sú vzájomne odlišní, boli 
stvorení na spolužitie. Miluj ľudí a rešpektuj každého, lebo každý 
má svoj vlastný príbeh, ktorý chce rozpovedať.

Jeseň v prírode nám pripomína, že všetko sa nielen končí, ale záro-
veň prináša krásne plody. Nech aj náš život je prežiarený nádejou 
na večný život a dobrými skutkami, aby aj nám raz mohol povedať 
Pán Ježiš: Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, 
ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta. Lebo som bol hladný 
a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný 
a pritúlili ste ma; bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý  
a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne 
(Mt 25, 34-36).

Roman Stachovič, katolícky farár

53/2025 – JESEŇ



Limbach opäťožil počas
Jablkového hodovania
Tradične sa Limbach v prvú októbrovú so-
botu zapojil do celoregionálneho podujatia 
Jablkové hodovanie. Tento rok nám prialo aj 
počasie, a tak si rekordný počet návštevní-
kov mohol naplno vychutnať pestrý a boha-
tý program. Nechýbali ani obľúbené domá-
ce jabĺčkové dobroty. Ich kúpou návštevníci 
podporili miestnu školu, materskú školu, 
mladých futbalistov FK Karpaty, domško-
lákov z Jurtadomu aj Občianske združenie 
LIRA.

Program otvorili talentovaní flautisti pod 
vedením Martinky Repčákovej. Po nich 
vystúpili deti z materskej školy s pesnička-
mi na jabĺčkovú tému vrátane milého pre-
kvapenia pre rodičov. Potlesk si vyslúžili 
aj prváčikovia, ktorí zarecitovali básničku 
a zaspievali pesničku. Veľké poďakovanie 
patrí pani učiteľkám, ktoré tieto vystúpe-
nia s deťmi nacvičili v krátkom čase. Ako 
odmenu dostali všetci účinkujúci jabĺčka od 
sponzora Dobrý ježko a sladké koláčiky od 
predajcov.

Deti sa veľmi tešili na kúzelníka Petra. Ten 
ich nielen rozosmial, ale aj aktívne zapojil 
do svojho kúzlenia. Na záver im podľa že-
lania vyrábal balónikové zvieratká a posta-
vičky. Kultúrny program vyvrcholil koncer-
tom skupiny PÁNKO, počas ktorého si deti 
vyskúšali hru na perkusie priamo s kapelou 
– ako skutoční hudobníci.

LIRÁCI pripravili pre deti zábavnú Jabl-
kovú cestu – sériu súťaží s tematikou jabĺ-
čok, pri ktorých si takmer 150 detí a ro-
dičov otestovalo svoje vedomosti, pamäť, 
postreh, zručnosť, presnosť aj koordináciu. 
Účastníci najskôr lúštili krížovku, potom 
sa snažili trafiť loptičku do jabĺčkových 
otvorov. Na treťom stanovisku sa učili ro-
zoznávať odrody jabĺk, štvrtá disciplína 
preverila ich šikovnosť pri prenášaní jabĺč-
ka na lyžičke. Najviac smiechu však pri-
niesla posledná úloha – trafiť jabĺčko pri-
viazané na opasku do nádoby bez použitia 
rúk. Za každú splnenú úlohu získali jedno 
slovíčko, a keď z nich poskladali správne 

príslovie, odniesli si jabĺčkovú odmenu. 
Tvorivé duše si prišli na svoje pri vyrábaní 
drôtených jabĺčok pod vedením drotárky 
Zuzky. Veľkému záujmu sa tešilo aj maľo-
vanie na tvár. Ideálnu príležitosť na peknú 
spomienkovú fotografiu z podujatia ponú-
kala obľúbená fotolavička.

Ďakujeme všetkým účastníkom, že si pri-
šli užiť túto krásnu akciu. Rovnako ďa-
kujeme tým, ktorí pripravovali a predá-
vali všetky dobroty a obecnému úradu 
za spoluorganizáciu a finančnú podporu.
Veľmi si vážime podporu našich sponzo-
rov – spoločnosti Dobrý ježko za jabĺčka. 
Ďakujeme aj Adamovi Čapuchovi, Maťo-
vi Farbulovi a Petrovi Kalnému za divinu 
a suroviny, z ktorých pripravil výborný 
guláš.

Obrovská vďaka patrí všetkým dobrovoľní-
kom z LIRY za ich obetavosť, čas a energiu, 
ktoré do príprav a realizácie podujatia s nad-
šením vložili. Bez vás by to nebolo možné!
Najbližšie pre vás pripravujeme v sobotu 6. 
decembra Mikuláša s trhmi – tešíme sa na 
vás! Ak máte doma malého umelca, LIRA 
ponúka aj voľnočasovú aktivitu pre deti – 
keramický krúžok. Ešte je voľných niekoľko 
miest. Viac informácií nájdete na plagáte.
Za o. z. LIRA Janka Kapustová
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Milí seniori,
	 pred horúcimi letnými dňami sme si spoločne v klube pripome-
nuli meniny Petra a Pavla a nezabudlo sa ani na letného Jána. Potom 
nasledovali aj v našich radoch „letné prázdniny“. 

Teplé počasie letných dní, plné slnka a pohody, využívali mnohí na 
oddych alebo na spracovávanie dozretých plodov zo svojich záhra-
diek. Bohaté bolo toto obdobie aj na 
životné jubileá v radoch dôchodcov našej základnej organizácie. 
Hneď začiatkom júla oslávila 80 rokov pani Majka Talabová, sedem-
desiatku pani Katarína Rösslerová, 80 rokov pani Jarmila Labinová 
a sedemdesiatpäť rokov pani Anna Macková. Všetkým jubilujúcim 
ešte raz srdečne gratulujeme a želáme všetko najlepšie. Krátkou mi-
lou návštevou z radov ženských zástupkýň sa potešila naša dlho-
ročná členka Majka Malá. Porozprávali sme jej mnohé zaujímavosti  
a novinky z dôchodcovského klubu. V kalendári letných dní sa kaž-
dý rok objavujú aj mnohé známe mená ako Ivan, Magdaléna, Oľga, 
Anna, Marta, Zuzana, Darina, Elena, Helena, Jana a Mária. V kru-
hu svojich blízkych a známych si na oslávencov mnohí spomenuli, 
pogratulovali im a svorne oslavovali. S menom Vavrinec sa spájajú 
mnohé pranostiky, ako napríklad aj koniec leta!!! 

Pomaly nastupuje jeseň a my starší si premietame svoj doterajší 
priebeh života. Svoje nadobudnuté skúsenosti rozdávame mladším 
a snažíme sa nájsť si v tomto období aj veľké pozitíva. Tešíme sa  
z každého pekného dňa a užívame si život na dôchodku.

Za krásneho počasia sa nám ešte 30. augusta podarilo navštíviť me-
dzinárodnú výstavu kvetov a záhradnej techniky, najvýznamnejšej  
v strednej Európe, v rakúskom mestečku Tulln. Farby a vône kveti-
nových výzdob a záhradnej architektúry dýchali na všetkých účast-
níkov na každom kroku. Unesení všetkými krásami sa nám len veľ-
mi ťažko odchádzalo domov.

Vyvrcholením tohto obdobia bol pre nás 17. september! Spoločne 
sme sa vybrali na 6-dňový relaxačný pobyt do malebných kútov Ma-

lej Fatry, do hotela Bránica v Belej. Jesenný pobyt „Veselý senior“  
svojou filozofiou poskytol nám seniorom, za primeraných finanč-
ných podmienok, denne prekrásne zážitky. Príjemné, domácke 
a nenásilné prostredie vyplnilo všetkým celý každý deň. Doobeda 
klienti  v rehabilitačnom centre využili suché a mokré procedúry, 
plávanie v bazéne, rôzne masáže a manuálne terapie. Prekrásne 
počasie sme využili na poznávanie okolitej prírody, zaujímavostí 
a zaručeného ticha!!! Každý deň sme si mohli vybrať z ponúkaných 
fakultatívnych výletov. Či už poznávanie historicko-kultúrnych 
zaujímavostí Terchovej, návštevu obce Stará Bystrica s prvým or-
lojom na Slovensku alebo obce Čičmany so zachovalou ľudovou 
architektúrou a s maľovanými drevenicami a prehliadku unikát-
neho slovenského betlehema v Rajeckej Lesnej. Nadšenci turistiky 
absolvovali ľahšiu pešiu túru náučným chodníkom Dolných Jáno-
šíkových dier. Zaujímavosťou bola preprava kabínkovou lanovkou 
na vrch Chleb s prekrásnymi  výhľadmi na Veľký a Malý Rozsutec 
a kruhovým výhľadom na všetky svetové strany. No a každý večer 
navyše hudobný program a aj diskotéka. Oddýchli sme si a už teraz 
sa tešíme na ďalšie naše spoločné výlety po Slovensku.

Milí seniori, aspoň takto v krátkosti som sa snažila priblížiť vám 
naše letné obdobie. Želám vám všetkým naďalej veľa zdravia, uží-
vajte si jesennú pohodu a dovidenia na mnohých jesenných obec-
ných akciách v našej malebnej obci Limbach.

Zuzana Mathesová,
tajomníčka ZO JDS Limbach
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Týždeň plný inšpirácie vo Francúzsku priniesol 
nové poznatky o integrácii umelej inteligencie 
do výučby francúzštiny, rozvoj pedagogických 
zručností a prehĺbenie medzinárodnej spolupráce  
v rámci akreditovaného projektu Erasmus+. 

„Túlam sa po meste, netuším, kam vedú 
moje kroky. Dlho som na ceste, dážď ma 
ruší, blúdim už celé roky.“ (Zoltán Tamáš)
 
A nie, netúlam sa bezcieľne a neblúdim. 
Mám vlastnú víziu. Nielen tú životnú, ale 
aj pracovnú.  Cestovať po Európe, získavať 
nové skúsenosti, prinášať inovatívne po-
stupy do vzdelávania je nielen príležitosť, 
ale je to najmä veľké množstvo presne urče-
ných úloh koordinačného tímu. Vďaka ďal-
šiemu akreditovanému projektu Erasmus+ 
2025-1-SK01-KA121-SCH-000330102 sme 
naplánovali nielen kurzy a odbornú prípra-
vu, ale aj pozorovania pri práci (Job sha-
dowing).  

V týždni od 4. augusta do 8. augusta 2025 
som vo Francúzsku mala možnosť obohatiť 
vlastné pohľady a pripraviť nás na moderné 
a interaktívne vzdelávanie francúzskeho 
jazyka. Zúčastnila som sa na dvoch peda-
gogicko-didaktických moduloch. Komu-
nikačným nástrojom bol francúzsky jazyk. 
Prvý modul sa týkal integrácie umelej in-
teligencie do výučby francúzštiny ako cu-
dzieho jazyka - nový pohľad s Mirandou 
Lomidze, skvelou lektorkou 

z Gruzínska, v spoločnosti učiteľov z Ma-
roka, Talianska, zo Srbska, z Rumunska, 
Grécka, Ruska, Libanonu, zo Španielska, 
z Indie, Českej republiky.

Preskúmala som potenciál umelej inte-
ligencie vo vzdelávaní a nadobudla som 
znalosti a zručnosti potrebné na efektívnu 
integráciu inovatívnych nástrojov do pe-
dagogickej praxe. V druhom module sme 
pripravili a predstavili projekty zamerané 
na výučbu francúzštiny ako cudzieho ja-
zyka. Prostredníctvom práce v skupinách 
sme nielen zdieľali poznatky z rôznych 
stupňov vzdelávania, ale aj prehĺbili spo-
luprácu medzi tímami. Súčasťou vzde-
lávania bol aj kurz „Pod holým nebom“ 
v Starom Nice a vo VilleFranche – kde re-
zonovali poézia a história. Zároveň som 
sa zúčastnila na workshope o pedagogic-
kých inováciách, workshope o reflexii, 
zdieľaní a aktivitách. Francophonia pre 
nás zorganizovala konferenciu na tému 
„Francúzština – jazyk sľubnej budúcnos-
ti“, ktorú prezentoval Roger Pilhion. Spo-
lu s kolegyňami zo Slovenskej republiky 
sme na konferencii prednášali francúzsku 
báseň „La roue du temps“ od slovenského 
prekladateľa Zoltána Tamáša a zaspievala 
som pieseň „Koleso času“, taktiež od toho 
istého autora. Na záver mobility nám Fran-
cophonia slávnostne odovzdala certifikáty  
a povinné dokumenty a všetci účastníci 
sme mali osobné pohovory o vzdelávaní 
a mobilite. Náročný týždeň, ale stál za to. 

Čo nás v projekte ešte čaká? Dvaja peda-
gogickí zamestnanci sa zúčastnia na Job 
shadowingu v Slovinsku a dvaja v Českej 
republike.

P r o j e k t 2 0 2 5 - 1 - S K 0 1 - K A 1 2 1 -
SCH-000330102 bol financovaný z pro-
striedkov Európskej únie.

Vyhlásenie o vylúčení zodpovednosti:
„Financované Európskou úniou. Vyjadrené 
názory a postoje sú názormi a vyhláseniami 
autora(-ov) a nemusia nevyhnutne odrážať 
názory a stanoviská Európskej únie. Európ-
ska únia nepreberá žiadnu zodpovednosť. 

Mgr. Irena Číková, riaditeľka materskej školy

Materská škola Limbach 
v srdci eTwinning
komunity

Naša dlhodobá účasť v eTwinningu nás 
učí novým inovatívnym metódam a prehl-
buje medzinárodnú spoluprácu. Spoločne  
s kolegami z Európy rozvíjame svoje pedag 
gické zručnosti a kvalitu vzdelávania.

Už od roku 2017 sa aktívne zapájame do 
medzinárodnej spolupráce prostredníc-
tvom platformy eTwinning, kde sa nielen 
zúčastňujeme na kurzoch, ale aj pripravu-
jeme rôzne medzinárodné projekty. Letná 
dielňa zorganizovaná Domom zahraničnej 
spolupráce v Kurdějove privítala 20 vybra-
ných pedagógov zo Slovenska z rôznych ty-
pov škôl, ktorí tam mali možnosť spoločne 
pracovať aj osláviť dvadsiate výročie plat-

Inovatívne cesty vzdelávania
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formy eTwinning spolu s českými kolega-
mi. Počas dielne sme pracovali na spoloč-
ných projektoch a zdieľali príklady dobrej 
praxe, čím sme prehĺbili našu medziná-
rodnú spoluprácu a obohatili vzdelávanie 
o nové inovatívne prístupy s podporou vy-
užívania moderných informačných a ko-
munikačných technológií. Táto dlhodobá 
účasť v eTwinningu nám umožňuje rozvíjať 
kvalitu vzdelávania, podporovať kreativitu 
a bezpečne prepojiť školy naprieč Európou, 
čím prispievame k rozvoju kľúčových kom-
petencií učiteľov i detí. Oceňujeme skvelú 
organizáciu, prípravu. Som presvedčená, 
že naše učiteľky plne využij ú príležitosť 
aktívne sa zapojiť a obohatiť tak svoju pe-
dagogickú prax aj o medzinárodnú spolu-
prácu. Letná dielňa v Kurdějove bola spo-
lufi nancovaná z prostriedkov Európskej 
únie.
Mgr. Irena Číková, riaditeľka materskej školy

SchooLink 2025:
Inšpirácia a spolupráca 
pre budúcnosť
školských projektov.

Konferencia SchooLink 2025 ponúkla koor-
dinátorom projektov, riaditeľom škôl, inšpi-
rácie a praktické tipy na využitie digitalizácie
a eTwinningu v projektoch Erasmus+. Za-
merala sa na rozvoj schopností škôl a pod-
poru kvality projektov na lepšie vzdelávanie 
a medzinárodnú spoluprácu.

Téma konferencie „Inšpirácia a spolupráca v projektoch“ priniesla bohatý program zame-
raný na rozvoj kapacít škôl a organizácií zapojených do programu Erasmus+. Účastníci 
mali možnosť načerpať inšpirácie z konkrétnych príkladov úspešných projektov a inovácie 
z oblasti školského vzdelávania, ktoré môžu obohatiť každodennú pedagogickú prax. 
Program sa venoval digitalizácii, využívaniu moderných technológií vrátane eTwinnin-
gu a podpore podporných organizácií pri realizácii projektov a výbere účastníkov mo-
bility Erasmus+. Súčasťou boli aj workshopy o efektívnom využití digitálnych nástrojov, 
kombinovaných mobilitách a možnosťou prepojenia rôznych vzdelávacích programov ako 
Erasmus+ mládež, Európsky zbor solidarity či DiscoverEU. Podujatie predstavilo odbor-
níkov z oblasti digitálnych inovácií a projektového manažmentu, ktorí obohatili diskusie 
o praktické skúsenosti a rady pre školy. Konferencia tak podporila networking a posilnila 
komunitu zapojenú do medzinárodnej spolupráce školských inštitúcií. Konferencia Scho-
oLink 2025 bola fi nancovaná z prostriedkov Európskej únie.
Mgr. Irena Číková, riaditeľka materskej školy

Október v materskej škole
Čo nás čaká? 
1. 10. 2025 (streda) – Projekt pre predškolákov - CoDe MoRe, ktorý sa týka objavo-
vania magického sveta Geoparku Malé Karpaty. Deti budú mať počas dopoludnia 
pútavý program v materskej škole – od tajomstiev skál a minerálov cez pestrofarebný 
život rastlín a zvierat až po krásne príbehy miestnych kultúr a tradícií.

4. 10. 2025 (sobota) – Jablkové hodovanie – vystúpenie detí, spolupráca s OZ LIRA.

18. 10. 2025 (sobota) -  Pozývame vás na tradičnú Gulášpárty. Radi uvítame druž-
stvá (minimálne 3-členné), ktoré sa prihlásia a zapoja do súťaže o najlepší guláš.
Pre vaše deti sme pripravili divadelné predstavenie v priestoroch materskej školy.

18. 10. 2025 (sobota) ErasmusDays 2025 – oslava a propagácia programu Erasmus+ 
a iných projektov podporovaných Európskou úniou. Tieto dni sú určené na zvýše-
nie povedomia o prínosoch mobilít, vzdelávania a odbornej prípravy poskytovanej 
programom Erasmus+.  Ste srdečne vítaní.

27. 10.  2025 (pondelok) -  Dopravné ihrisko Trnava – pre predškolákov. A tradičné 
aktivity v rámci Mesiaca úcty k starším. Ďakujeme všetkým za nezištnú podporu 
a každú formu pomoci, ktorú nám poskytujete. Vaša ochota a spolupráca sú pre nás 
veľmi cenné a pomáhajú vytvárať lepšie prostredie pre naše deti. Veľmi si to vážime.

Mgr. Irena Číková, riaditeľka materskej školy
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Kedy ste naposledy urobili drep alebo kľuk? Vedeli ste, že už po 
30. roku života začíname strácať svalovú hmotu a po 40. roku 
až dvojnásobne rýchlejšie? Ak s tým nič nerobíme, každý rok 
„odovzdávame“ kúsok svojej sily, stability a sebavedomia.

Beh nestačí...  Beh je skvelý na prečistenie hlavy a spálenie kaló-
rií – ale viete, že samotný beh nám nezabezpečí silu, zdravé kĺby 
a pevné svaly?

Behanie verzus silovo-kondičný tréning.
Beh zlepšuje kondíciu a srdcovo-cievny systém, ale nebuduje svaly 
tak ako silový tréning. Svaly sú naša „vnútorná výstuž“ – chránia 
kĺby, držia chrbticu, zrýchľujú metabolizmus a pomáhajú nám 
zvládať každodenné záťaže bez bolesti. Silovo-kondičný tréning je 
komplexný prístup, ktorý posilňuje telo, zlepšuje kondíciu a učí nás 
zvládať záťaž nielen fyzickú, ale aj psychickú.

Prečo je kruhový tréning ideálny?  
Kruhový tréning je výborná voľba pre ženy aj mužov (nielen) po 30-
ke. Kombinuje silu, kondíciu a často aj prvky mobility.
Sila: telo je pevnejšie a odolnejšie.

Kondícia: zlepšia sa dýchanie, vytrvalosť a sebavedomie. Energia
a psychika: po tréningu máme viac energie na rodinu aj prácu.
Pravidelný kruhový tréning nás učí veriť si – že zvládneme nielen 
náročný cvik, ale aj náročný deň.

Pozor na techniku.
Nie je však jedno, ako cvičíme. Nesprávne vykonávanie cvikov môže 
viesť k bolestiam či zraneniam a s tým môže prísť aj frustrácia. Preto 
je dôležité naučiť sa základné pohyby správne a postupne pridávať 
náročnosť. Ak si nie ste istí, či cvičíte správne, poobzerajte sa, či sa 
vo vašom okolí organizujú kruhové tréningy alebo iné športové ak-
tivity. Zverte sa do rúk skúseného trénera alebo trénerky, ktorí vás 
naučia techniku a ukážu vám, že cvičenie môže byť zábava.

Predstavte si, že už takto o rok máte viac energie než dnes, menej 
bolesti a pevné svaly, ktoré vás podržia v každej situácii.   Začnite už 
tento týždeň – vaše budúce ja sa vám poďakuje.

Mgr. Zuzana Bartoš,
kvalifi kovaná fi tnestrénerka 1. st.

Prichádzate každý
deň o svoju silu?
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Predstavte si sobotné popoludnie, keď sa
október lúči so slnkom a vy kráčate uličkami
Limbachu. Vzduch vonia jeseňou a vínom, z
diaľky počuť smiech a cinkanie pohárov.
Dvere pivníc sú otvorené dokorán a každý
dúšok má chuť radosti.

Vinár vás víta úsmevom a ponúka pohár
Silvanského zeleného – hrdosti Limbachu. O
pár krokov ďalej ochutnávate svieže mladé
víno, akoby v ňom stále tancovali hroznové
bobule. K tomu kúsok domácej dobroty a
pocit, že všetko spolu ladí dokonale.

Na ceste stretnete priateľov aj neznámych,
ktorí sa rýchlo stanú spoločníkmi pri ďalšom
stole. Rozhovory a smiech plynú, večer uteká
rýchlejšie, než by ste chceli.

A keď odchádzate s úsmevom, pohárom v
taštičke a vínom, ktoré vám vinár privezie
domov, poviete si: „Toto nie je len degustácia.
Toto je zážitok, ktorý má dušu.“

Po celoročnej práci vo vinohradoch prichádza
chvíľa, keď sa otvárajú sudy s mladým vínom. Nie
je to len nápoj – je to príbeh hrozna, slnka, dažďa a
rúk vinárov, ktorí mu dali tvar a dušu. A práve toto
víno dostáva svoje požehnanie, aby prinášalo
ľuďom radosť, spolupatričnosť a chvíle, na ktoré sa
nezabúda.

Zrazu sa zdá, že každý dúšok nesie v sebe kúsok
leta a každý úsmev pri stole chutí o niečo sladšie. V
kostole i v pivnici sa stretáva minulosť s
prítomnosťou – tradícia s novým začiatkom.

Po obrade sa ľudia presúvajú k stolom, kde sa
mladé víno usmieva v pohároch. Prvé dúšky sú
svieže, hravé, sľubujúce, že nový vinársky rok
prinesie veľa krásnych chvíľ.

A vy si poviete: „Tu, v Limbachu, je víno viac než
len nápoj. Je to požehnanie, ktoré spája ľudí.“

Andrej Martvoň
predseda Združenia limbašských vinohradníkov a vinárov
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